

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертационной работы Ященко Александра Васильевича на тему «Организационно-экономическая трансформация взаимодействия электроэнергетики и экономики», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук, по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

Реформа РАО ЕЭС, как считают многие специалисты и эксперты, не была предопределена объективными трудностями. Все институты, правила, законы, соответствующая среда, инженерное и техническое обеспечение, позитивный опыт были в наличии. Сложившаяся организация деятельности электроэнергетики наилучшим образом соответствовала ее фундаментальным особенностям: специфический продукт – электрическая энергия, одномоментность производства и потребления, сетевая связность потребителей и производителей. Логика реформ исходила из того, что электроэнергетика была естественной монополией, что мешало ее развитию, и что предполагалось устранить с помощью рыночных механизмов. А. Ященко в своем диссертационном исследовании показывает необоснованность этого посыла, который подтверждается постреформационной практикой: в отрасли ничего значимого не построено, усложнилось взаимодействие экономики и энергетики, сложные процедуры ценообразования, постоянно растущие тарифы. В этой связи актуальность диссертационной работы Ященко не вызывает сомнений.

В рассматриваемом автореферате представлено комплексное описание замысла работы, истоки проблем взаимодействия электроэнергетики и экономики, постановка задач их решения, научная новизна предлагаемых решений и экспериментальное подтверждение полученных результатов. Само построение работы достаточно логично. В первой главе формируется общий контекст: выявляются наиболее значимые факторы и причины проблем взаимодействия электроэнергетики и экономики. Во второй – осуществлен анализ практики функционирования энергетики, показано усиление организационного и технологического дисбаланса в ее развитии. В третьей – дана оценка попытки совместить технологические особенности электроэнергетики и рыночные принципы ее организации. В четвертой – осуществлена формализация механизма ценообразования на основе системы математических соотношений и процедур для расчета цены электроэнергии для договора между Гарантирующим поставщиком и потребителем. В пятой – осуществлен поиск причин роста тарифов. Построена структурно-логическая модель поставки электроэнергии от генерации до конечного потребителя. Предлагается платежи за мощность накапливать на специально созданном государственном депозитном фонде, предназначенном для инвестирования программ развития генерирующих

мощностей.

В целом, на наш взгляд, диссертационное исследование Яценко достаточно содержательно, содержит научную новизну, как в аспекте теоретического осмысления проблемы, так и в аспекте возможных методов и инструментов ее решения. Вместе с тем, ряд положений, освященных в автореферате, носят дискуссионный характер и требуют более глубокого объяснения: 1) это роль фактора «мощность» в системе взаимоотношений поставщиков электроэнергии и потребителей, 2) в 4-ом пункте научной новизны предлагается интеграция звеньев генерации, инфраструктурных компаний, гарантирующего поставщика и сетевых компаний, при этом инфраструктурные компании становятся производственными подразделениями, выполняющими те же функции. Насколько это возможно, учитывая частный характер этих компаний.

Однако в целом диссертация Яценко А.В. соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

Профессор кафедры экономики  
ФГАОУ ВО «Самарский национальный  
исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева»,  
доктор экономических наук (08.00.05),  
доцент

Герасимов Кирилл Борисович

16.08.2022

443086, г. Самара, ул. Московское шоссе, д. 34

Телефон: +7 (846) 335-18-26

e-mail: [gerasimov.kb@ssau.ru](mailto:gerasimov.kb@ssau.ru)

<https://ssau.ru>



Герасимов К.В. (подпись)  
16 августа 2022 г.